

## ПРОЕКТ "ВМ"

## ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА

Прошло многолетье – и старыми стали Солдаты минувшей Великой войны. Но вечно за то, что нам День этот дали, Мы кланяться им благодарно должны.

**Николай  
ХАПЛАНОВ.**



В преддверии Дня Победы, чувствуя ветеранов, мы не можем не вспомнить учителей Макеевки-участников Великой Отечественной войны, которые не остались в стороне от общей беды, самоотверженно встав на защиту своей Родины. А вернувшись домой, не менее достойно продолжили мирную жизнь, работая на благо родного города, воспитывая учеников, поддерживая коллег. И неизменно оставаясь для окружающих образцом человека-труженика, раз и навсегда выбравшего свой единственно верный путь.

А тем, кто не дождал до светлого майского дня великой и долгожданной Победы, — вечная память.



**Николай Колодяжный**  
на улице родного поселка

## НАМ УРОКИ ЭТИ ПОЗАБЫТЬ НЕЛЬЗЯ

## ПЕВЕЦ ЗЕМЛИ МАКЕЕВСКОЙ

Глубокой осенью 1939 года Николая КОЛОДЯЖНОГО призвали на действительную службу. Привезли новобранцев в Царское Село под Ленинградом. В Донбассе ещё было тепло и влажно, а под Ленинградом – морозы. Выдали обмундирование, новое оружие и, даже как следует не научив стрелять, бросили в бой на Карельском перешейке. Мороз и глубокие снега косили легко одетых и незакалённых восемнадцатилетних ребят.



Пятый отдельный миномётный батальон, в котором служил Николай, был брошен на поддержку наступающей дивизии. Командование решило в честь юбилея Красной Армии сделать подарок Родине – взять город-крепость Выборг. В том бою Николай был ранен, пуля попала в локоть правой руки. А потом были госпитали. Руку сохранили, но она стала почти нежизнеспособной. Определили Колодяжного в инвалиды и отправили домой, в родную Ясиновку. Николай Александрович окончил педагогические курсы, выбрав точные науки: математику и физику. Пришёл молодой педагог в 46-ю макеевскую школу, которую сам окончил до призыва в армию.

В 1943 году, после освобождения Донбасса, Николай попал в зенитную артиллерию 4-го Украинского фронта. Сбылась юношеская мечта – стать артиллеристом, Колодяжный служил в 1843-м зенитном полку. Сначала охраняли Макеевку, потом армия двинулась на Днепр-Петровск, позже с боями прошли Румынию.

Смерть часто ходила рядом, вырывая из жизни товарищей, но Николай честно выполнял сыновний долг перед Родиной. Имел награды от командования, дорожил орденом Отечественной войны. Не менее дороги ему были медали «Защитник Отечества», «За победу над Германией».

После возвращения с фронта более 40 лет Николай Александрович посвятил школе, великому делу служения образованию. Грамотный учитель физики и математики, мудрый воспитатель подрастающего поколения, образец человечности и порядочности – таким запомнился Николай Колодяжный всем, кто был с ним знаком. За 40 лет работы учителем у Николая Александровича было 12 выпусков, в каждом классе не менее 30 учеников.

Известен Колодяжный и своими историческими исследованиями. Работа над историей родного края отображена в трех его книгах и многочисленных публикациях. Николай Александрович доказал, что дата основания города Макеевки – 1690 год, а не 1777. Свой первый гонорар за книгу «Ясиновка» он передал на сооружение гранитной плиты с именами 25 односельчан, расстрелянных фашистами во время оккупации. Благодаря усилиям краеведа в поселке две улицы названы именами погибших в Афганистане сельчан – Баранова и Табашевского.

К слову, Николай Александрович был большим другом «Вечерки» – поводом его визитов в редакцию были не только многочисленные публикации о городе, но и простая человеческая дружба и радость общения с коллективом.

За заслуги перед городом 28 августа 2006 года Николаю Александровичу Колодяжному присвоено звание Почетного гражданина Макеевки.

ДИРЕКТОР С ОРДЕНОМ  
АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

Ветеран Великой Отечественной войны Владимир НАБОКОВ был директором Макеевской общеобразовательной школы №44. Волевой и целеустремленный, сильный духом человек, один из тысяч макеевчан-победителей и один из 40 тысяч командиров Красной армии, награжденных орденом Александра Невского. Владимир Маркиянович часто вспоминал день 13 октября 1944 года и бой, за который получил награду, ставшую ему самой дорогой.



...Накануне минометная рота старшего лейтенанта Набокова под прикрытием темноты, несмотря на плотный артогонь фашистов, форсировала реку Нарев. Он – опытный командир, умело расставил минометы, и когда началась переправа основных сил, девять минометных стволов Набокова за считанные минуты заставили навсегда замолчать 8 пулеметных точек, а за весь день еще уничтожили 30 фашистов. Командующий дивизией посчитал действия старшего лейтенанта, стремительно уничтожившего огневые точки противника, мешавшие продвижению наших частей, достойными высокой награды – ордена Александра Невского. Орден был учрежден 29 июля 1942 года для награждения командного состава Красной Армии за выдающиеся заслуги в организации и руководстве боевыми операциями и за достигнутые успехи в боях за Родину.

За подвиги и заслуги в период ВОВ орденом были награждены более 40 тысяч человек. И одним из командиров Красной Армии, награжденных орденом Невского, был и Владимир Набоков. Его жена, Зоя Ивановна, рассказывала, что Владимир Маркиянович ценил эту награду, хотя имел еще два ордена Красной Звезды. И всегда, отправляясь на работу, следил, чтобы «Александр Невский» был на своем месте – на правой стороне груди.

Владимир Маркиянович Набоков остался в памяти сотен бывших макеевских школьников, которых учил мужеству, добру и порядочности вплоть до 1976 года, когда перестало биться его солдатское сердце – сердце директора макеевской 44-й школы.

УЧИТЕЛЬ, КОММУНИСТ,  
ГЕРОЙ ВОЙНЫ И ТРУДА

Герой Социалистического Труда педагог Максим ОСАДЧИЙ родился 3 февраля 1918 года на станции Николо-Козельск (ныне поселок Николаевка) Широковского района Днепрпетровской области.

После окончания школы работал на Криворожском руднике, был секретарем рабочего комитета Александровской брикетной фабрики. Окончил рабфак, а затем Ростовский университет. В 1940 году по окончании университета был направлен на ра-



боту в школу хутора Веселый Ростовской области, где преподавал практически все предметы физико-математического и естественно-природного цикла.

В начале Великой Отечественной войны Максим Осадчий был призван в Красную Армию. Служил командиром пулеметного взвода в/ч 1060 969 стрелкового полка 273 стрелковой дивизии 66 Армии. Участвовал в Сталинградской битве, освобождении Донбасса. В 1943 году после ранения уволен в запас по состоянию здоровья. Закончил войну в звании младшего лейтенанта. Награжден медалью «За победу над Германией», орденом Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды.

В 1944 году Максим Романович был направлен на работу в Макеевку. С 1944 по 1961 год преподавал физику и математику в школе №5. Работал инструктором райкома партии, заведующим отделом школ горкома партии, председателем горкома профсоюза работников культуры. С 1961 года – директор школы №86 Макеевки. Сумел сделать школу одной из лучших в УССР. Принимал участие в общественной жизни города, был членом и председателем экзаменационных и приемных комиссий ряда институтов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 июля 1968 года за большие заслуги в деле обучения и коммунистического воспитания Максиму Осадчему присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот». Он был единственным в Макеевке учителем, удостоенным такой награды.

В 1987 году педагога не стало, но свет его сердца продолжал сиять в душах его многочисленных учеников.

«ПОДВИГ НАРОДА»  
ПОДВИГИ ПОДТВЕРЖДАЕТ...

Иван РЕПУНОВ родился 24 августа 1919 года на хуторе Благодатное Амвросиевского района Сталинской области. В 1933 году вместе с семьёй переехал в Макеевку. Увлёкся цирком и вместе с друзьями начал ходить туда заниматься акробатикой. До войны Макеевский цирк был одним из самых известных в Союзе.

В 1939 году Репунов был призван в армию. До войны служил на бронепоездах.

В начале Великой Отечественной войны окончил лётную школу, был стрелком-радистом в 54-м бомбардировочном авиационном Клинском Краснознаменном ордена Кутузова полку.

На сайте «Подвиг народа» удалось отыскать наградные листы и приказы времён ВОВ о награждении Ивана Репунова. Эти документы были рассекречены в 2008 году. Орден Красной звезды Иван Ананьевич получил 18 августа 1943 года.

В наградном листе от 02.12.43 имеется такая запись: «В Отечественной войну совершил 25 боевых вылетов. В борьбе с немецко-фашистскими захватчиками проявил себя бесстрашным, отважным стрелком-радистом. Зимой 1943 года на Брянском фронте совершил 5 боевых вылетов по разрушению узлов сопротивления, уничтожению

живой силы и техники противника. На Центральном фронте совершил 17 успешных боевых вылетов. В боях за освобождение Орла показал железную выдержку и упорство в выполнении поставленных задач».

Участвовал в Берлинской операции. 16 апреля 1945 года выполнял боевое задание по бомбардировке опорного пункта противника в городе Хермерсдорф.

18 апреля 1945 года наносил удар по крупному узлу вражеской обороны Мюнхенбергу. Был награждён медалями «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией».

После окончания войны Иван Ананьевич вернулся в Макеевку. Отгремели победные залпы. И вновь школьные коридоры наполнились ребячьими голосами. В 1947 году СШ №4 засветилась огнём радостных детских глаз после своего второго рождения. В классы пришли бывшие фронтовики, вернувшиеся к своей мирной профессии или получившие учительские дипломы в послевоенные годы. Среди них был Иван Репунов, стремившийся передать своим ученикам не только основы знаний, но и науку жизни, любви к Родине.

Он начал работать учителем физкультуры. Занимался тренерской деятельностью. Ему было присвоено звание Заслуженного тренера акробатики СССР. После выхода на пенсию Иван Ананьевич писал мемуары о Великой Отечественной войне, вёл переписку с однополчанами.

## РАССТРЕЛЯН ФАШИСТАМИ

В начальной школе №5 есть музей, многие экспонаты которого посвящены учителям и ученикам, отважно защищавшим Родину в годы Великой Отечественной войны. Это медали, фотографии, письма с фронта, альбомы, копии документов военного времени, материалы семейных архивов. Все их объединяет идея сопричастности подрастающего поколения к подвигу предков, достойному вечной памяти, к гордости за Победу.

Школа №5 имени Н.А. Добролюбова открылась 1 сентября 1934 года. В 1935 году директором был назначен Александр КРЖЕМИНСКИЙ, под руководством которого она стала образцовой. Работал Александр Станиславович в школе с 1935 по 1941 год. Преподавал географию.

Был строгим и справедливым учителем. За мечтательный организатор, требовательный к себе и другим, он сумел в короткий срок коллектив школы-новостройки по-настоящему сплотить, направив на совместную активную и плодотворную работу. Широко эрудированный, мудрый, добрый, с великолепным чувством юмора, Кржеминский был уважаем и любим всеми.

Александр Станиславович расстрелян фашистами во время оккупации Макеевки за связь с подпольем. Выжившие его соратники после войны возродили школу и вернули ей былую славу.

Во дворе НШ №5 стоит обелиск бывшим учащимся и учителям школы, погибшим в годы войны, который возвели к 25-летию Победы. На памятнике выгравированы фамилии, одна из первых – директора Александра Кржеминского.

Подготовила **Инна САЛАМАХИНА**. Благодарим методиста **Методического центра Управления образования администрации города Макеевки Людмилу Мелехину за предоставленные материалы.**